
Építsünk a vízre!
Párizshoz vagy Prágához hasonlóan Magyarországnak 
és Budapestnek is jelentős a „kihasználatlan” vízfelülete, 

így adódik a vízre építés lehetősége. A cél az, hogy a 
meglévő állóhajó megoldásokon túlmutató, funkcióiban 

rugalmasabban alakítható úszóművek jöhessenek 
létre. A kezdeményezés mögé állt a Budapesti Műszaki 

és Gazdaságtudományi Egyetem, ahol több kar 
együttműködésével folyik a kutató-fejlesztő munka

ÚSZÓ HÁZAK AZ IJBURG NE-
GYEDBEN, AMSZTERDAMBAN 
A házak úgy vannak rögzítve, hogy a 
víz ingadozása ne jelentsen problé-
mát. Minden házhoz egy kis kikötő és 
saját járda is tartozik. Az épület stabi-
litását az is biztosítja, hogy a nehe-
zebb terek (konyha, fürdőszoba) az 
alsó szinten helyezkednek el
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Vízre építeni nem ördögtől való do-
log. A kortárs építészet egyre jobban 
kezdi felfedezni ennek lehetőségét 

természeti és urbánus környezetünk alakítá-
sánál egyaránt. Előnyeit tekintve elsősorban 
a közvetlen vízélményt, a természethez való 
közvetlen kapcsolódást, valamint a vízzel 
mint örökké változó őselemmel való szimbi-
otikus kapcsolatot említhetjük. Másodsorban 
a népességszám emelkedésével párhuzamosan 
növekvő területi igényeink lefedésére nyílnak 
így új lehetőségek.

Hollandia a poldereivel több száz éve 
hódítja vissza területeit a tengertől, de 
a globális felmelegedéssel együtt járó 
vízszintemelkedés jelentősen megnehezíti 
ezt a gigászi küzdelmet. Felismerték, hogy a 
visszahódítás helyett a vízzel való együttélés, 
a vízre építés reálisabb alternatívája az élettér 
növelésének. 

A vízi építészet fokozatos térhódítása 
Európában a tengerparti vagy víz közeli vá-
rosokban jól nyomon követhető. Elég, ha az 
amszterdami új vízi lakóövezetre, az IJburgra 
gondolunk, vagy a hamburgi HafenCityre, 
amely a kikötői funkciókat bővíti szórakozó- 
és élményterekkel, de a rendezvényközpont-
nak megálmodott rotterdami Drijvend is a 
közelmúlt új építészeti válasza a fenti kérdé-
sekre. Ezek a megoldások annyira népszerűek 
lettek a környezetükben, hogy amellett, hogy 
igazolták a vízhez való természetes kötődé-
sünket, impulzust is adtak a hasonló beruhá-
zásokhoz. Napjainkban is több országban fog-
lalkoznak úszó objektumok tervezésével, az 
egyszerűbb platformoktól kezdve a városokig, 
a seastedekig.

Párizs, Prága, Bécs vagy Berlin és folyóik 
adottságaihoz hasonlóan, Budapest és a Duna 
is rengeteg lehetőséget rejt magában. A város 
a Dunán született, az látta el ivóvízzel, keres-
kedelmi kapcsolatait a folyó mentén alakítot-
ta, mint ahogyan a pihenés és a kikapcsoló-
dás helyszínei is szorosan hozzá kötődtek. A 
19. század úszó uszodái voltak az első olyan 
építmények, amelyek a közvetlen és állandó 
vízkapcsolat kialakítása céljából jöttek létre, 
miközben ez idő tájt az egész Duna-korzó is 
igen pezsgő életet élt. Sajnos a villamos meg-
jelenésével, majd később az alsó rakpartot 
kisajátító gépkocsiforgalom teljesen elvágta a 

várost a folyótól. A Plázs a Strandhajó vagy 
akár a Szabadság híd nyári lezárásának sikerei 
bizonyítják, hogy továbbra is igényünk van a 
víz közelségére.

A közelmúltban jó néhány építészeti kon-
cepció született a Duna intenzívebb bekapcso-
lására a városi szövetbe. Több változatban és 
helyszínre készültek gyalogoshidak, amelyek 
a turisztikai csomópontok könnyebb elérhe-
tőségét segítették volna elő, miközben a vá-
ros legszebb panorámáira fókuszáltak. Dóczé 
Péter, a Finta Stúdió vezető tervezője több 
ilyen munkában is részt vett, és vallja, hogy a 
koncepciók és a tervek készítése során végzett 
és felhasznált elemzések egyöntetűen alátá-
masztják az ilyen létesítmények létjogosult-
ságát. Prágához vagy Párizshoz hasonlóan a 
város több közvetlen, Dunán átívelő gyalogos-
kapcsolatot igényelne. Ez nagyban elősegítené 
a Tabán, a Vár és a Várkert Bazár integrációját 
az egyébként intenzív pesti turisztikai vérke-
ringésbe.

Más új építészeti megoldások is segíthe-
tik a vízpart újra élővé tételét. Ilyenek a vízre 
telepített úszó szigetek, platformok, amelyek 
összefüggő felületként rendezvény-, kulturális 
vagy gasztronómiai és üzleti céloknak adhat-
nak teret. A Finta Stúdió RAKPARK pályá-
zatra leadott tervei arra is megoldást kínálnak, 
hogy egy ilyen úszóművön nagy összefüggő 
zöld terület alakulhasson ki. Az ilyen rendsze-
rek legnagyobb előnye, hogy a rajtuk kiépített 
turisztikai infrastruktúrát, kávézókat, étter-
meket nem veszélyezteti a rendszeres áradás, 
hiszen – a rakpartokkal ellentétben – sohasem 
kerülnek víz alá, miközben a vízélmény a víz-
állástól függetlenül mindig karnyújtásnyira 
marad. 

A fenti pályázaton kívül több kezdeménye-
zés is volt és van dunai vízi létesítmények meg-
valósítására, melyek közül a belváros Vigadó 
tér előtti szakaszára tervezett, jelentős léptékű 
úszómű járhat legközelebb a megvalósításhoz. 

Hatékony tervezéssel, új technológiák fel-
használásával olyan költséghatékony és fenn-
tartható megoldásokat valósíthatunk meg, 
amelyek fellendítik az idegenforgalmat és a tu-
rizmust, miközben a város újra birtokba veheti 
a Dunát. Szerencsés esetben olyan építésze-
ti jel is születhet, amely gazdagítja Budapest 
nemzetközi elismertségét. 

Az épület együtt él a vízzel és a 
természettel. Az alap egy speciális 
anyagból készül, amely nem süllyed el. 
A vízre építkezés új lehetőségeket nyit 
az építészek számára

MŰSZAKI MEGOLDÁS
 Nagyobb méretű úszómű – a mére-
téből fakadóan és az azt érő statikai 
hatások miatt – csakis „gyárthatósági 
méretű” elemekből álló moduláris 
szerkezet lehet. Anyaga vasbeton 
vagy acél, de utóbbi elemeknél előírás 
a tízéves kötelező korrózióvédelem. 
Új tendencia könnyített anyagokat is 
alkalmazni, mint például a megfelelő 
védelemmel ellátott extrudált poliszti-
rol. Az úszóművön elhelyezett funkciók 
befolyásolják leginkább az alkalmazott 
technikákat.
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Úszómű a Lánchíd és az Erzsébet híd között.  
Cél: a városnak visszaadni a vízélményt egy mobil 
korzóval. A belvárosban hiányoznak azok a na-
gyobb terek, amelyek alkalmasak lennének zöld, 
természet közeli felületek kialakítására, vízparti 
koncertek, fesztiválok, vásárok megrendezésére

Bolyai híd 1. Ez egy vízió, amely az-
zal a céllal jött létre, hogy segítségé-
vel felhívják a figyelmet arra a kiak-
názatlan építészeti potenciálra, ame-
lyet vizeink rejtenek

ZÖLD BRINGAHÍD 
A belváros és a Vár kapcsolatát fűzte 
volna szorosabbra a Vörösmarty 
tértől a Vigadó téren át a Várkert 
Bazárig. Ez egy csavart felületű 
gyalogos- és bringahíd, amelynek 
üreges testében különböző 
turisztikai látványosságok 
kaptak volna helyet 

Bolyai híd 2. Gyalogosan használható lakó-
híd. Különböző kiegészítő funkciók is he-
lyet kaptak volna rajta, mint például könyv-
tárak, műhelyek, próbatermek, stúdiók
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Az úszómű előnye a közvetlen víz-
kapcsolat. Összefüggő vízparti sé-
tány zavartalan kilátással Buda fe-
lé. Az úszómű pereme kiválóan al-
kalmas akár kikötésre is

A szakemberek szerint az egyik probléma,  
ami miatt nincs elégséges turisztikai mozgás a rakpartokon, 

a gyalogoshidak hiánya. 
Prágában 350, Párizsban 150, Budapesten 550 méter 

a hidak átlagos távolsága egymástól
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